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Μόναχο, 5-7 Μαρτίου 2017

Οι Επίσκοποι των διαφόρων ορθοδόξων εκκλησιαστικών δικαιοδοσιών της 
Γερμανίας, συγκροτούν την Ορθόδοξο Επισκοπική Συνέλευση στη Γερμανία 
(Orthodoxe Bischofskonferenz in Deutschland – OBKD), με σκοπό την από κοινού 
διακονία της ορθόδοξης ζωής, λατρείας και μαρτυρίας και την κοινή 
εκπροσώπηση στις γερμανικές εκκλησιαστικές, πολιτειακές και πολιτικές Αρχές.

Η OBKD είναι το ανώτατο όργανο συντονισμού και εκπροσώπησης όλων των 
Ορθοδόξων Χριστιανών της Γερμανίας. Πρόεδρός της είναι ο Μητροπολίτης 
Γερμανίας του Οικουμενικού Πατριαρχείου κ. Αυγουστίνος.
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Την Κυριακή της Ορθοδοξίας τελέστηκε πολυαρχιερατική Θεία Λειτουργία στο 
ρωσσικό Ιερό Καθεδρικό Ναό των Αγίων Νεομαρτύρων και Ομολογητών της 
Ρωσσίας, του Μητροπολίτη κ. Αυγουστίνου (Οικουμενικό Πατριαρχείο) για λόγους 
υγείας συμπροσευχομένου, συλλειτουργούντων του Μητροπολίτη κ. Ισαάκ 
(Πατριαρχείο Αντιοχείας), του Αρχιεπισκόπου κ. Θεοφάνη (Πατριαρχείο Μόσχας), 
του Αρχιεπισκόπου κ. Μάρκου (Υπερόριος Ρωσσική Εκκλησία), του Επισκόπου κ. 
Σεργίου (Πατριαρχείο Σερβίας), του Μητροπολίτου κ. Σεραφείμ (Πατριαρχείο 
Ρουμανίας), και των βοηθών Επισκόπων κ. Αγαπητού (Υπερόριος Ρωσσική 
Ορθόδοξος Εκκλησία) και Κροστάνδης κ. Σοφιανού (Πατριαρχείο Ρουμανίας) και 
πλειάδος κληρικών των διαφόρων εν Γερμανία ορθοδόξων εκκλησιαστικών 
δικαιοδοσιών.

Το εσπέρας της Κυριακής της Ορθοδοξίας χορωδίες των ορθοδόξων ενοριών του 
Μονάχου έψαλλαν στη δική τους γλώσσα και εκκλησιαστική παράδοση τροπάρια 
και ύμνους, στον κατάμεστο Ιερό Ναό των Αγίων Πάντων Μονάχου. Έλαβαν μέρος 
οι ακόλουθες χορωδίες: Ο «Βυζαντινός Χορός Ιεροψαλτών», υπό τη διεύθυνση του 
καθηγητή του Τμήματος Ορθοδόξου Θεολογίας στο Πανεπιστήμιο Μονάχου 
Κωνσταντίνο Νικολακόπουλο, η χορωδία «Άγιος Παΐσιος» της Ενορίας του 
Πατριαρχείου Αντιοχείας, η χορωδία της ρωσσικής ενορίας της Αναστάσεως, η 
χορωδία της ρωσικής γυναικείας Ιεράς Μονής της Αγίας Ελισσάβετ, η χορωδία 



του ρωσσικού Ιερού Καθεδρικού Ναού των Αγίων Νεομαρτύρων και Ομολογητών 
της Ρωσσίας, η χορωδία της σερβικής ενορίας Άγιος Μάρτυς-Βασιλεύς Γιόβαν 
Βλαντιμίρ, η χορωδία της ρουμανικής ενορίας Γεννήσεως του Χριστού, η χορωδία 
της βουλγαρικής ενορίας Άγιος Κλήμης της Αχρίδος, η χορωδία της γεωργιανής 
ενορίας Άγιος Βασιλεύς Βάχτανγκ Γκοργκασάλι, η χορωδία «Γκομίδας» της 
αρμενικής ενορίας και η χορωδία της κοπτικής ενορίας Άγιος Μηνάς.

Ο εμπλουτισμός της Κυριακής της Ορθοδοξίας με τη συμβολή χορωδιών των 
ορθοδόξων ενοριών Μονάχου έλαβε χώρα εφέτος για 13η φορά. Με πρωτοβουλία 
του Τμήματος Ορθοδόξου Θεολογίας του Πανεπιστημίου του Μονάχου 
διοργανώνεται η συνάντηση των Ορθοδόξων Εκκλησιαστικών Χορωδιών στο 
Μόναχο, η οποία φιλοξενείται κάθε χρόνο και από μια διαφορετική Ορθόδοξη 
Ενορία. Φιλόξενος οικοδεσπότης εφέτος ήταν η Ενορία των Αγίων Πάντων 
Μονάχου, με τον προϊστάμενό της Αρχιμανδρίτη Γεώργιο Σιώμο. Την όλη 
προετοιμασία και τον συντονισμό των χορωδιών έχει αναλάβει εξ υπαρχής ο 
θεολόγος κ. Γεώργιος Βλαχώνης.

Στην εκδήλωση παρέστησαν μέλη της OBKD. Ο πρόεδρός της κ. Αυγουστίνος, 
τόνισε στον χαιρετισμό του, μεταξύ άλλων και τα εξής: Μέχρι τώρα οι Oρθόδοξοι 
ζούσαν στις χώρες τους και στις ιδιαίτερες πατρίδες τους και οι γερμανοί 
έγραφαν για την Ορθοδοξία, ενώ τώρα οι Oρθόδοξοι με τη μετανάστευση και την 



εγκαταβίωσή τους στη Γερμανία, μπορούν να μιλήσουν οι ίδιοι για το τι είναι 
Oρθοδοξία και να μεταλαμπαδεύσουν στη Γερμανία την ορθόδοξη πνευματικότητα, 
λατρεία και ζωή.

Την Δευτέρα, 6 Μαρτίου, έλαβε χώρα ολοήμερη συνεδρίαση της OBKD στο σερβικό 
ενοριακό κέντρο στο Μόναχο και ασχολήθηκε με τα θέματα της ημερήσιας 
διάταξης.

Την Τρίτη, 7 Μαρτίου, τα μέλη της OBKD, ο Σεβ. Μητροπολίτης Γερμανίας κ. 
Αυγουστίνος, ο Σεβ. Αρχιεπίσκοπος κ. Μάρκος, o Σεβ. Μητροπολίτης κ. Σεραφείμ, ο 
Θεοφ. Επίσκοπος κ. Βαρθολομαίος, ο Θεοφ. Επίσκοπος κ. Αγαπητός, ο Θεοφ. 
Επίσκοπος κ. Σοφιανός, ο Γενικός Γραμματέας της κ. Νικολάι Τον και ο Ταμίας της 
Πρεσβύτερος Ράντομιρ Κόλουντιτς, καθώς και τα μέλη των επιμέρους επιτροπών, 
ο επιτετραμμένος για τις διαχριστιανικές σχέσεις Πρωτοπρεσβύτερος 
Κωνσταντίνος Μύρων, επισκέφθηκαν το Τμήμα Ορθοδόξου Θεολογίας στο 
Πανεπιστήμιο Μονάχου και είχαν μια άκρως ενδιαφέρουσα συνάντηση με τους 
καθηγητές και φοιτητές. Παρέστησαν επίσης ο Αρχιμανδρίτης Πέτρος Κλιτς, ο 
Ηγούμενος Μαξίμ Σμιτ οι Πρωτοπρεσβύτεροι Απόστολος Μαλαμούσης, Μιρτσέα 
Μπάσαραμπ και Αλέξανδρος Ναν, ο Πρεσβύτερος Ευγένιος Μουρσίν, ο διευθυντής 
του Συμβουλίου των Χριστιανικών Εκκλησιών της Βαυαρίας κ. Γεώργιος Βλαντής, 
η εισηγήτρια για ορθόδοξα θέματα στο Οικουμενικό Κέντρο του Συμβουλίου των 
Χριστιανικών Εκκλησιών της Γερμανίας κ. Μαρίνα Κυρούδη, η επιτετραμμένη για 
το μάθημα των ορθοδόξων θρησκευτικών στη Βόρεια Ρηνανία-Βεστφαλία, κ. 



Κέρστιν Κέλλερ και ο γραμματέας της Ιεράς Μητροπόλεως Γερμανίας, θεολόγος 
δρ. Κωνσταντίνος Βλιαγκόφτης. Παρέστη επίσης πλειάς ορθοδόξων φοιτητών και 
φοιτητριών από διάφορες εθνικότητες, με τον εκπρόσωπό τους, Ιλία Νασύροφ, 
παρά το γεγονός ότι το πανεπιστήμιο έχει διακοπές εξαμήνου και το θερινό 
ακαδημαϊκό εξάμηνο δεν έχει ακόμη αρχίσει.

Ο πρόεδρος του Τμήματος, καθηγητής κ. Αθανάσιος Βλέτσης προσφώνησε 
καταλλήλως τους επισκέπτες και παρουσίασε γενικά το έργο του Τμήματος της 
Ορθοδόξου Θεολογίας, ενώ ο επίκουρος καθηγητής Ανάργυρος Αναπλιώτης 
αναφέρθηκε σε επί μέρους θέματα σπουδών και στη δυνατότητα συνδυασμού τους 
με σπουδές σε άλλα Τμήματα του Πανεπιστημίου. Ένα από τα κύρια θέματα στην 
επακολουθήσασα συζήτηση ήταν και το μάθημα των ορθοδόξων θρησκευτικών σε 
γερμανικά σχολεία (πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση και 
επαγγελματικές σχολές), στα οποία υπάρχουν ορθόδοξοι μαθητές. Το Τμήμα της 
Ορθοδόξου Θεολογίας συνδράμει και θα συνδράμει με όλες του τις δυνάμεις τις 
πολυετείς προσπάθειες και ενέργειες της OBKD για την καθιέρωση του μαθήματος 
των ορθοδόξων θρησκευτικών σ΄όλα τα κρατίδια της Ομοσπονδιακής 
Δημοκρατίας της Γερμανίας.

Ο Μητροπολίτης Γερμανίας τόνισε το σημαντικό γεγονός της ύπαρξης Ορθοδόξου 
Θεολογίας στο πανεπιστήμιο Μονάχου και αναφέρθηκε διεξοδικά στην ιστορία της 



ίδρυσης της πρώτης Έδρας και Ινστιτούτου Ορθοδόξου Θεολογίας και της 
μετεξέλιξης σε Τμήμα Ορθοδόξου Θεολογίας, με περισσότερες έδρες. Τόσο ο ίδιος 
όσο και οι άλλοι ορθόδοξοι Μητροπολίτες, Αρχιεπίσκοποι και Επίσκοποι της 
Γερμανίας, έχουν αγκαλιάσει με ιδιαίτερο ενδιαφέρον το Τμήμα Ορθοδόξου 
Θεολογίας και το στηρίζουν παντοιοτρόπως. Ήδη αρκετοί πτυχιούχοι της σχολής 
έχουν χειροτονηθεί κληρικοί και διακονούν στις ενορίες των ορθοδόξων 
επισκοπών της Γερμανίας. Όπως τόνισε και ο πρόεδρος, καθηγητής Αθανάσιος 
Βλέτσης, η ορθόδοξη θεολογία στο πανεπιστήμιο Μονάχου έχει ακριβώς αυτή την 
αποστολή, να διακονεί το έργο των ορθοδόξων επισκοπών στη Γερμανία, να 
συμβάλλει στο θεολογικό διάλογο και να παρέχει ορθόδοξη ακαδημαϊκή μαρτυρία 
στον δυτικό λεγόμενο εκκλησιαστικό και κοινωνικό χώρο.

Ακολούθως η OBKD περάτωσε τις εργασίες της συνελεύσεώς της στη βιβλιοθήκη 
του Τμήματος της Ορθοδόξου Θεολογίας.


